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حفاظت از زیستگاه یوز ایرانی در توران
  اختصاص 6میلیارد تومان بودجه برای یوز ایرانی در سال 1401

  انعقاد قرارداد میان معاونت محیط‌زیست طبیعی، صندوق ملی محیط‌زیست و یک 
شرکت تولید موتورسیکلت با هدف حفاظت از زیستگاه یوز آسیایی

  خالی کردن بخش مرکزی پارک ملی توران به وسعت ۱۰۰ هزار هکتار با همراهی مردم، 
سازمان‌های مرد‌م‌نهاد، عشایر و محیط‌زیست از وجود دام و سگ گله

  مشاهده 4خانواده و ۱۰ توله یوزپلنگ در پارک ملی توران طی ۲ سال گذشته
  پایش و آماربرداری از ۱۲منطقه در توران توسط انجمن یوزپلنگ ایرانی

  فنس‌کشی بخشی 4کیلومتری از جاده شاهرود -  مشهد 
  پروژه حفاظت از 21گونه جانوری در معرض خطر انقراض )تدوین برنامه برای ۱۰گونه 

و اجرای برنامه برای 5گونه(

مکث

خبر روزنقل‌قول‌خبر

پیش‌بینی افزایش سفرهای نوروزی1402 
است و ستاد مرکزی هماهنگی خدمات 
سفر در نشستی که با حضور عزت‌الله 
ضرغامی، وزیر میراث فرهنگ و گردشگری 
برگزار شد اعام کرد: دامنه‌دار شدن 
سفرهای نوروزی تا تعطیات عید فطر 
محتمل است و از تدابیر لازم برای برخورد 
با گرانفروشان و متخلفان اندیشیده 

شده است.

15
درصد

برای کیش در نوروز سال 1402و در 
همکاری‌های صورت گرفته با سازمان 
هواپیمایی کشور درنظر گرفته شده است 
که به‌گفته مرتضی رمضانی گالشی، 
معاون گردشگری منطقه آزاد کیش، 
تعداد پروازها با رشد حدود ۲۰درصدی 
از ۶۷ پرواز در سال گذشته به ۷۷پرواز 
در نوروز ۱۴۰۲ خواهد رسید. اقامتگاه‌ها 
و هتل‌های کیش نیز با قیمت مصوب 

خدمات‌رسانی خواهند کرد.

77
پرواز

عدد خبر

 وضعیت مناسب امید و‌رؤیا 
برای مهاجرت

کوروس ربیعی، رئیس اداره نظارت 
بر امور حیات وحش محیط‌زیست 
مازندران: وضعیت »امید« و »رویا« 
2درنای سیبری مناسب است. زمان 
مهاجرت برگشت آنها فرا رسیده 
است. پروازهای بلندمدت درون 
زیستگاهی برای آمادگی پرواز مهاجرت 
۲ درنا آغاز شده و باید منتظر مهاجرت 

قریب‌الوقوع آنها باشیم.

نرخ هتل‌ها در نوروز تغییر نمی‌کند
محمود مادرشاهیان، رئیس جامعه 
حرفه‌ای هتلداران خراسان‌رضوی: در 
آبان‌ماه نرخ هتل‌ها افزایش پیدا کرده 
بود و در نتیجه واحدهای اقامتی در 
نوروز طبق تعرفه گذشته ارائه خدمت 
خواهند کرد. ابتدا تصمیم بر این بود که 
نرخ واحدهای اقامتی با توجه به خدمات 
تعیین شود که با توجه به وضعیت 
نامساعد اقتصادی تصمیم گرفته شد 

که افزایش نرخ نداشته باشیم.

یوزپلنگ آسیایی ایران می‌ماند
پروژه تکثیر و حفاظت از زیستگاه یوزپلنگ آسیایی ایران ادامه می‌یابد

کمتر کسی از شنیدن خبر مرگ پیروز، توله یوزپلنگ 
10ماهه منقلب نشده است. پیروز، آفتاب صبح دیروز 
را ندید؛ با اینکه به‌گفته پزشکش، قبل از مرگ کمی راه 
رفت، آب خورد و از پهلو روبه‌روی سینه نشست و همه 

تیم درمان را امیدوار کرد. 
پیروز رفت، ولی از خود برای عده‌ای از مسئولان 
حفاظت از محیط‌زیست کشور تجربه‌ای گران‌قیمت 
برجای گذاشت. حالا سایت تکثیر یوزپلنگ در منطقه 
حفاظت‌شده توران، 4ماده و یک نر دارد و تجربه 
به‌دست آمده از ‌10ماه نگهداری از پیروز می‌تواند باعث 
موفقیت پروژه تکثیر یوزپلنگ آسیایی شود. برای 
سازمان حفاظت محیط‌زیست هدف اصلی حفاظت 
از زیستگاه است و بیشتر هزینه‌های پروژه حفاظت 
از یوز صرف بهبود وضعیت زیستگاه اصلی آن، یعنی 

توران خواهد شد.

زهرا رفیعیگزارش
روزنامه‌نگار

پرونده پیروز در مجلس
پیروز در میان همدردی و انتقاد برای کالبد شکافی راهی پردیسان 
شد تا مشخص شود نارسایی حاد کلیوی او از چه زمان و به چه 
دلیل شروع شد. روز گذشته فراکسیون محیط‌زیست مجلس 
جلسه‌ ویژه برای شنیدن دلایل تلف شدن پیروز برگزار کرد. در 
این جلسه هیچ‌یک از مسئولان سازمان حفاظت محیط‌زیست 
حضور نیافتند و تنها پیام محبی، رئیس بیمارستان دامپزشکی 
تهران که انتقال کوشکی، دلبر و ایران به توران را انجام داد به همراه 
امید‌مرادی، رئیس بیمارستان دامپزشکی مرکزی و سمیه رفیعی، 

رئیس فراکسیون محیط‌زیست مجلس حضور داشتند.

  امید مرادی: علائم اولیه پیروز در زمان مراجعه انسداد 
گوارشی و مثانه بود‌ بعد از تخلیه چشمگیر روده و مثانه پیروز، 
سونوگرافیست اعلام کرد پیروز درگیر تنگی کانال لگن و مشکل 
کلیوی است. آزمایش‌ها از بالابودن آنزیم‌های کلیوی خبر 
می‌داد. بالا بودن آنزیم‌ها می‌تواند ناشی از ادرار نکردن حیوان 
باشد یا به‌دلیل عدم‌تصفیه سموم توسط کلیه باشد. کراتین 
در آزمایش‌هایی که باعث شد تصمیم به دیالیز صفاقی بگیریم 
بالای 10 بود. نارسایی حاد معمولا همراه با اختلالات دیگری 
مثل زخم‌مری و معده است و با کالبد شکافی مشخص می‌شود. 
پیروز در ‌10ماه درگیر یبوست،‌ اسهال خونی، بزرگی پانکراس، 
فشار خون پایین هم بوده است و همه اینها در مرگ او دخیل‌اند.

  پیام محبی: در تاریخ 25می سال 2022)4خرداد امسال( 
پیتر کالدول، دامپزشکی که سازمان از آفریقای‌جنوبی دعوت کرد، 
در نامه‌ای پس از معاینات اولیه پیروز اعلام کرد که حیوان نارسایی 
حاد کلیوی دارد. این عارضه اگر بر اثر عفونت و تغذیه ایجاد شده 
باشد با درمان کلیه برمی‌گردد ولی اگر به‌دلایل شیمیایی مثل دارو 
ایجاد شده باشد می‌تواند به بافت کلیه آسیب وارد کرده و منجر به 
دیالیز شود. اگر به مشکل کلیه‌های پیروز از ابتدا توجه می‌شد شاید 
چنین نمی‌شد. سازمان حفاظت محیط‌زیست با اینکه تجهیزاتش 

را دارد ساختار دامپزشکی‌ را ندارد.

  سمیه رفیعی: مسئله پیروز از جهت خواست و مطالبه 
عمومی مردم و ‌ذخیره ژنی و ژن ارزشمند این گونه، مراقبت در 
نگهداری و حفظ برای مجلس مهم است. علت ورود مجلس به 
ماجرای پیروز این است که ‌‌سازمان حفاظت محیط‌زیست تنها 
متولی است و تنها پاسخگو در این زمینه است. در بازدید از محل 
نگهداری پیروز سؤالاتی از همان ابتدا مطرح بود که کماکان وجود 
دارد. مثل اینکه چرا سازمان شفافیت ندارد. جلسه ما نافی زحمات 
دوستان نیست؛ چرا که به نقطه‌ای رسیده‌ایم که می‌توانیم موضوع 
تکثیر در اسارت حیوان را انجام دهیم و این قابل‌تقدیر است اما 
ما می‌گوییم اگر این وظیفه و تکلیف برعهده سازمان است و توان 
آن در کشور موجود است این سازمان باید به‌خوبی کار خود را 
انجام دهد. درصدی که به‌عنوان فراکسیون محیط‌زیست مطالبه 
می‌کنیم درصدی است که معتقدیم کوتاهی در آن رخ داده است.

   گا‌م‌های مثبت در پروژه یوز آسیایی
از اواخر دهه 70موضوع لزوم حفاظت از یوز آسیایی در ایران 
مورد توجه جدی قرار گرفت و همین مسئله نیز باعث شد که 
در سال 80پروژه بین‌المللی حفاظت از یوزپلنگ با همکاری 
برنامه عمران سازمان ملل آغاز شود. در آن زمان نیز سازمان 
محیط‌زیست با همکاریUNDP تعدادی نیروی حفاظتی را 
به‌طور خاص برای اجرای این پروژه و حفاظت از زیستگاه‌های 
یوزپلنگ استخدام کرد. این اقدام باعث شد تعداد قابل‌توجهی 
نیروی بومی و کارآمد به‌عنوان محیط‌بان پروژه یوزپلنگ در 
زیستگاه‌های یوز ایرانی مشغول به‌کار شوند و حضور این افراد 
سبب شد کیفیت حفاظت از یوزپلنگ و طعمه‌های آن در 
زیستگاه‌های طبیعی بهتر شود. بعد از گذشت مدتی از اجرای 
پروژه بین‌المللی یوز آسیایی و استخدام تعدادی محیط‌بان 
ویژه برای همکاری با این پروژه، مسئولان پروژه یوز آسیایی 
به سمت توسعه تجهیزات لازم برای پایش جمعیت و حفاظت 
از یوزپلنگ رفتند و در همین راستا نیز تعدادی دوربین تله‌ای 
وارد کشور شد که نه‌تنها به پروژه یوز کمک کرد، بلکه باعث 
شد سازمان محیط‌زیست بتواند پایش بهتری را درباره برخی 
گونه‌های در معرض انقراض دیگر انجام دهد و به‌خصوص 
اطلاعات بیشتری را درباره وضعیت گونه‌های شبگرد حیات 

وحش در سطح کشور کسب کند.

   حفظ ژنوم
حسن اکبری، معاون محیط طبیعی سازمان حفاظت 
محیط‌زیست: با توجه به اینکه حفظ زیستگاه برای ما 
در اولویت است، کمیته‌هایی برای ساماندهی دام‌ها، 
حفاظت از زیستگاه و تکثیر در اسارت، برای استفاده 
از تمام ظرفیت‌های سازمان و همچنین خرد جمعی 
و تصمیم‌گیری درست و مهم‌تر از همه پیگیری اجرای 
تصمیمات در این زمینه تشکیل و جلسات به‌صورت 
منظم و با برنامه انجام می‌شود. تکثیر در اسارت می‌تواند 
به حفظ ژنوم )مجموعه کامل DNA هر موجود زنده( 
گونه کمک کند و حداقل جمعیت پایه حتی با تنوع 
ژنی کم را در اسارت ایجاد کند. برنامه داریم تا تکثیر 
در اسارت را ادامه دهیم و طوری برنامه‌ریزی کنیم که 
نواقص سال گذشته را پوشش دهیم و دفتر حفاظت و 
مدیریت حیات‌وحش، مسئولیت پیگیری جدی این 
موضوع را عهده‌دار شده است. برنامه‌ای برای دست 
زدن به طبیعت توران برای تکثیر در اسارت نداریم 
و از ظرفیت‌های موجود استفاده می‌کنیم. اداره کل 
محیط‌زیست استان سمنان در حال آماده‌سازی‌ 
کلینیک صحرایی است و برنامه‌هایی هم برای تهیه 

شناسنامه ژنتیک یوزهای موجود در سایت داریم.

   پیروز نمی‌توانست به نسل یوزپلنگ آسیایی در طبیعت ایران کمک کند
ایمان معماریان، دامپزشک حیات‌وحش:

پیروز آخرین نسل از یوزپلنگ ایرانی نبود. درست است که پیروز می‌توانست نماد حفاظت از 
یوزپلنگ آسیایی باشد، اما باید دانست که پیروز نمی‌تواست به طبیعت بازگردد و به یوزپلنگ‌ها و 
نسل‌شان در طبیعت کمک کند. هنوز در طبیعت ایران یوزپلنگ آسیایی داریم و طبیعت هم نیازمند 
حفاظت است. از دست دادن پیروز اگرچه خیلی غم‌انگیز بود، اما پیروز آخرین یوزپلنگ آسیایی 
نبود و نمادی برای حفاظت از حیات‌وحش ایران بود، ولی باید دانست که آخرین زیستگاه یوزپلنگ 
آسیایی در طبیعت ایران است و اگر از زیستگاه یوزپلنگ آسیایی حفاظت نشود، یوز آسیایی را از 

دست خواهیم داد و آن وقت است که انقراض اتفاق می‌افتد.


